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FUVEST 1990 — Segunda fase — Historia e Fisica (08/01/1990)
HISTORIA

-
Mirem-se no exemplo daquelas muiheres de Atenas. o Encomiendero pagava um tributo 4 coroa. Aos indios, ele ndo

01

Geram pros seus maridos os novos filhos de Atenas.
Elas ndo t&ém gosto ou vontade
Nem defeito nem qualidade
Tém modo apenas
N&o tém sonhos, s6 tém prességios
O seu homem, mares, naufrigios
Lindas sirenas
Morenas."
(Chico Buarque de Holanda e Augusto Boal)

A letra'da musica “Mulheres de Atenas” esboga o papel da mulher
na sociedade ateniense. Que papel é esse e no que se diferencia
do exercido pela mulher espartana?

Resolucao

A caracteristica marcante da sociedade espartana é o militarismo.
Seus cidaddos levavam dos scte aos trinta anos a vida na caserna;
dos trinta aos sessenta, a de reservista, onde ficavam constante-
mente em estado de alerta, prontos para responder imediatamente
ao apelo de mobilizagdo. Eram obrigados a tomar a refeicio da
tarde juntamente com seus companheiros de tenda em caso de
integral e auséncia do homem na familia. Essa situagdo favorece
a autoridade da mulher que se encarrega da subsisténcia da
familia através do trabalho ou da fortuna pessoal. Na sociedade
ateniense a mulher passa dirctamente da casa de seu pai para a
do marido, ficando confinada ao lar. Seus deveres sdo: dirigir as
questdes internas da casa, como zelar pelas vestes, ocupar-se dos
filhos, sendo que os de sexo masculino escapam a sua autoridade
a partir dos sete anos, enquanto as meninas ficam-lhe submetidas
até o casamento, onde o ciclo se repete. E bom lembrar que a
compra de alimentos ¢ decidida pelo marido pois jd € uma
questio de dmbito externo. Sendo assim, a mulher ateniense estd
completamente excluida da participacdo politica, campo reser-
vado aos homens (cidadaos).

02 Na Franga, o reinado de Felipe, o Belo, foi marcado por um
conflito com o papa Bonifacio VIII. Explique quais os motivos
desse conflito e qual a principal conseqiéncia para o papado.

Resolucao

O conflito ocorre durante a Idade Média e se refere a luta entre
a autoridade papal (poder espiritual) e a autoridade do rei (poder
temporal). O rei se submelte ao papa ou o papa se submete ao rei?
Inicialmente, com a Europa dividida em feudos, os nobres se
submetiam ao papa pois este era importante como fator de uniéo
¢ fortalecimento na luta contra os “barbaros”. Isto tornou a Igreja
uma poténcia politica e financeira.

No séculos XIII/XIV os reis estdo se fortalecendo e reivindicam
a independéncia politica e até mesmo o direito supremo sobre os
habitantes do reino, inclusive jurisdi¢do sobre os eclesidsticos. O
rei Felipe IV, o Belo (1285-1314) taxa as terras da Igreja na
Franga. Ndo aceitando pagar impostos ao Estado, o papa ameaga
Felipe com a excomunhdo. O resultado € a prisdo do papa
Bonificio VIII (“Atentado do Anagni”). Sob pressdo foi eleito o
papa Clemente de origem francesa e a sede do papado foi trans-
ferida para Avignon, na Franca, aonde permaneceu por setenta
anos, de 1305 a 1377. Podemos considerar um golpe mortal na
doutrina teocrética, pois os reis ndo aceitariam mais a submisséo
dos assuntos temporais ao papado.

0 3 “ A terra queimara e havera grandes circulos brancos no céu.

A amargura surgira e a abundancia desaparecera... Sera o
tempo da dor, das lagrimas e da miséria. E o que esta para vir."
(Profecia maia) )

Quais as formas de dominagéo, impostas pelos conquistadores
espanhdis aos povos indigenas da América, que mostram o
cumprimento da profecia?

Resolugao

A conquista e destruigio da civilizagdo indigena pelos espanhdis
ocorreu através do uso da forga e violéncia. Inicialmente pos-
sibilitada pela superioridade dos seus armamentos (langas,
espadas, cavalos e sobretudo, armas de fogo), esses instrumentos
abriram espaco para a violéncia da colonizagdo alicercada no
tripé  mineracdo-pecudria-agricultura, vigorando  grandes
propriedades territoriais (latifiindio). O sistema de trabalho que
levou a populag¢do a miséria, fundamentou-se na encomienda e
na mita.

* A Encomienda, de origem espanhola, estabelecia o trabalho
coletivo da comunidade indigena concedido a um determinado
particular, pelo tempo que ele vivesse. Em troca da concessdo,

pagava saldrios, mas comprometia-sc a dar assisténcia material
¢ espiritual.

A Mita, de origem inca, consistia na escolha de indios nas
comunidades por “sorteio”. Os “sorteados” eram obrigados a
trabalbar durante o periodo do ano que os conquistadores
desejassem. Os baixissimos saldrios pagos geravam miséria
absoluta que, aliada aos deslocamentos, acabaram promovendo
a completa desfiguragao cultural.

0 4 A Revolugao Francesa eliminou privilégios do Antigo Regime,

difundindo os principios de Liberdade, Igualdade, Frater-
nidade. Napoledo Bonaparte adotou medidas que violaram aqueles
principios. Comente duas dessas medidas.

Resolugao

1) Com a implantagéo do Consulado (Golpe do 18 de Brumdrio —

1799) o poder executivo, nas mios de Napoledo (1° consulado),
se fortaleceu brutalmente, jé que tinha o direito de propor toda
as leis, nomear a administragdo, controlar o exército e as relagoes
exteriores. Fica evidenciado que a soberania do povo, uma das
conquistas basicas da Revolugdo Francesa, estd se transferindo
para a pessoa de Napoledo.

2)Com o titulo de imperador (1804) e a restauracio da
hereditariedade do governo, fica eliminado o direito de livre es-
colha do governante, base da igualdade juridica (cidadania),
outro alicerce dos ideais revolucionarios.

O 5 “... gente acostumada a penetrar sertdes e tolerar as fomes,
sedes e incleméncias dos climas e dos tempos..." (D. Frei
Manuel da Ressureigéo, 1689)

“... 6 o valor e a muita experiéncia da guerra dos sertdes com que
os paulistas se acham podem destruir e conquistar os barbaros cujo
sossego depende das armas dos paulistas sempre vitoriosos dos

barbaros do Brasil.” {D. Jodo de Lencastre, 1697)

Como se explicam as caracteristicas especiais dos bandeirantes
paulistas e a sua opgéo pelas atividades sertanistas durante os
séculos XVI e XVII?

Resolugio

A capitania de Sdo Vicente prosperou pouco desde sua fundagio
em 1532. A prépria Coroa portugucsa financiou a instalagio da
produgio agucarcira na regido, com o objctivo de chegar is minas
de ouro ¢ prata da Bolivia e do Peru pelos afluentes do Rio da
Prata. No entanto, o ouro ndo foi encontrado e a produgio
acucareira ndo progrediu dada a concorréncia com a produgdo da
cana de Pernambuco e Bahia.

Longa distancia da Capitania Vicentina até os mercados
curopeus, terra arenosa e faixa estreita do litorial inviabilizando
a agricultura latifundidria, foram as bases para a pobreza de Sdo
Vicente.

Esta pobreza forcou seus habitantes a novos empreendimentos.
Assim, surgiram as Bandeiras, grupos de homens organizados
em expedigdes militares particulares, que penetravam nos sertoes
brasileiros, buscando atividades mais lucrativas como o
apresamento de indigenas, o exterminio de quilombos e negros
foragidos e a procura de ouro e prata.

(0]

0 Quais foram os efeitos econémicos, demogréaficos
urbanisticos do surto minerador do século XVIIt no Brasil?

Resolugao

A exploracdo das regides auriferas de Minas Gerais provocou,
10 século XVIII, o deslocamento do eixo econémico do Nordeste
para o Centro-sul (MG, RJ, SP). Além disso, a produgdo aurifera
desenvolveu um fluxo migratério para as Gerais — com aumento
demogrifico de 900% durante todo o século XVIIL. Este cres-
cimento populacional impulsionou a penetragdo para o sertio
brasileiro, principalmente em diregio ao Centro-Oeste (GO e
MT) e as Minas Geriis, gerando novos miicleos urbanos e
ampliando a dominagio lusitana sobre o territrio brasileiro.

O surto minerador refloresceu a atividade pecuarista do Nor-
deste Colonial, no fornecimento de gado para a alimentagéo e
transporte. Assim também, o deslocamento de cavalos, muares,
jumentos As areas mineradoras proporcionaram a pecudria sulista
uma opgdo rentivel diante das escassas possibilidades
econdmicas do incipiente mercado interno. O desenvolvimento
deste mercado interno permitiu, sobretudo nas Gerais, o sur-
gimento de uma camada média urbana composta de artesdos,
comerciantes, soldados, oficiais, burocratas e profissionais
liberais.
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07 A imigragéo para o Brasil foi acentuadamente estimulada na
época do {mpério. Explique as diversas formas de
aproveitamento dessa méao-de-obra e cite as regides onde
predominaram.

Resolucao

Na época do Império, trés formas de introducdo de imigrantes
foram adotadas para o desenvolvimento do trabalho assalariado
no Brasil:

a) A formacgdo de coldnias de imigrantes, que iniciou-se ainda
durante o governo de D. Jodo VI no Brasil, prolongando-se
durante o governo de D. Pedro I e a Regéncia. Tratava-se da
distribuicio de pequenas propriedades de terras a familias
européias. Porém, sem créditos para a producdo e cercados pelo
esquema latifundidrio, a maioria destes imigrantes vendiam suas
propriedades aos fazendeiros ou transformavam-se em agricul-
tores de subsisténcia, modelo adotado no sul.

b) Numa segunda forma, o latifundidrio pagava a vinda de familias
imigrantes que trabalhavam para ele num esquema conhecido
como Sistema de Parceria, no qual os lucros obtidos na venda
do café seriam divididos entre o fazendeiro e os imigrantes. No
entanto, esta divisio gerava enormes conflitos entre as duas par-
tes. O sistema fracassou logo, dez anos apds sua introducdo
(1860) na regido sudeste.

c) Por iltimo, a subvencido do governo a imigracdo, consistia na
assinatura, pelo estrangeiro, de um contrato explicitando saldrio
fixo e mais uma porcentagem sobre a colheita executada na
fazenda. Adotado na regido Sudeste, principalmente nos fins da
década de sessenta do século XIX, este modelo permitiu a
ampliacio do trabalho assalariado na cafeicultura paulista.

08 As expressdes “Cavaleiro da Esperanga’, “Pai dos Pobres” e
“50 anos em 5" estdo associadas a trés dentre as seguintes
personalidades: Jo&o Batista Figueiredo, Getulio Vargas, Janio
Quadros, Juscelino Kubitschek, Ulisses Guimaraes e Luis Carlos
Prestes. Relacione corretamente as expressdes com as pessoas e
explique por qué.

Resolugao

“Cavaleiro da Esperanca” foi atribuido ao capitio Luis Carlos
Prestes, a partir da Coluna Prestes. Esta Coluna fez parte dos
movimentos tenentistas da década de 1920, nos quais os jovens
oficiais militares se apresentavam como esperanca i sociedade
brasileira para romper com o esquema oligdrquico da Repiiblica
Velha sob a dominacdo de Sao Paulo e Minas Gerais.

“Pai dos Pobres” ¢ a expressao ligada 4 imagem de Getilio
Vargas. Imagem populista construida a partir de leis trabalhistas,
politica salarial, montagem de um sistema sindical capaz de
atrelar os sindicatos operérios ao Estado; Getilio aparecia como
protetor das camadas populares. No entanto, sua politica social
visava controlar e dirigir as aspiragdes populares para um Estado
autoritdrio.

A expressdo “50 anos em 5” refere-se ao “marketing” politico
da campanha presidencial de Juscelino Kubitschek, em 1955.
J.K. prometia realizar avancos econémicos em cinco anos de
governo capazes de tirar o Brasil do atraso de cinqiienta anos.
Esses avancos traduziram-se no projeto politico denominado
Nacional Desenvolvimentismo executado pelo Plano de Metas.

09 E possivel defender a tese de que o café é um produto que
aoc mesmo tempo facilitou e dificultou o inicio da
industrializag&o no Brasil.

Argumente sobre essa tese.
Resolugao

As dificuldades econdmicas e financeiras do modelo agrario-ex-
portador, nos primeiros cinqiienta anos do século XIX, poderia
viabilizar a produgido industrial como solugio aos problemas
nacionais. Entretanto, com o éxito cafeciro, a partir de 1850, a
crise econémica foi superada.

Se, de um lado, 0 modelo monocultor, latifundidrio, mao-de-obra
barata (escrava) adquiriu novo impulso com a estrutura cafeeira,
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adiando o desenvolvimento industrial, por outro lado, a cafeicul-
tura, sobretudo, a paulista, criou as bases estruturais para o desen-
volvimento fabril. Por seu esquema produtivo, o café promoveu
uma grande concentragdo de bancos (criando um mercado da
capitais), desenvolveu o mercado interno aumentando a oferta de
bens de consumo, estimulou o crescimento e o surgimento de
centros urbanos, construiu redes de transportes ferrovidrios para
o escoamento da produgdo, equipou os portos para estimular as
exportacdes. Ao desenvolver as exportagdes provocou mudangas
sociais: aumentou a mdo-de-obra acelerando a transigio do
trabalho escravo para o trabalho assalariado, criando mercado de
trabalho preenchido pela imigracio. Desta forma, estimulou a
acumulagdo de capital, propiciou sua diversificagdo através de
investimentos em fibricas acabando por industrializar o Brasil,
principalmente, a partir da década de 1930.

10 No periodo do Império houve diversos movimentos
revolucionarios em que se manifestavam sentimentos anti-
lusitanos.

Identifique dois desses movimentos e explique porque eram anti-
lusitanos.

Resolugao

E possivel destacar manifestages anti-lusitanas em dois
episédios ocorridos no século XIX. O primeiro ocorreu logo apds
o fechamento da Assembléia Constituinte (1823) e a imposigéo,
pelo Imperador, outorgando a 1* Constituigio do Brasil (1824).

Desde a Independéncia, D. Pedro mantinha a estrutura politico-
administrativa e comercial nas maos de portugueses os postos
chaves no recém-criado Estado brasileiro conservando, portanto,
a heranca do periodo de D. Jodo VI. Esta estrutura organizativa
foi questionada pela “Confederagio do Equador” (1824).
Tratava-se de um movimento, liderado pela provincia de Pernam-
buco, de separagio do Brasil, pois criticava o centralismo
politico, os desmandos do Imperador, por ser portugués e por
constituir um governo formado, na sua maioria, por lusitanos.

Outro epis6dio, ocorreu em 1848, também em Pernambuco. Com
a “Revolugio Praieira”. Entre outros aspectos do movimento,
destacava-sc a nacionalizagio do comércio, pois cste se en-
contrava sob o controle de portugucses, explicitando um sen-
timento anti-lusitano dos comerciantes brasileiros.

11 “Empunhando Durendal, a cortante,
O rei tirou-a da bainha, enxugou-lhe a lamina
Depois cingiu-a em seu sobrinho Rolando
E entdo o papa a benzeu.
O rei disse-lhe docemente, rindo:
Cinjo-te com ela, desejando
Que Deus te dé coragem e ousadia.
Forga, vigor e grande bravura
E grande vitéria sobre os infiéis."
(La chanson d'Aspremont)

A que ritual medieval se refere o texto? -Qual o significado desse
ritual?

Resolugao
a) ceriménia de armar um cavaleiro (ritual de investidura)

b) o nobre, no mundo feudal, tinha a fungéo de defender a
sociedade militarmente. O ritual outorgava ao jovem nobre o
status de cavaleiro. Recebia sua indumentaria especifica (ar-
madura, espada, etc.) e saia a galope (simbolizava a busca dos
injusticados para defendé-los). A imagem do cavaleiro foi
favorecida e exaltada no plano cultural e moral, durante as
cruzadas, pois a Igreja os coloca como brago secular encar-
regados da defesa da cristandade contra os infiéis (muguimanos).

12 Explique o que foi a Comuna de Paris e qual a sua
importancia. :
Resolucao

Na segunda metade do século XIX observa-se um avango das
idéias socialistas no mundo europeu. As lutas sociais colocam
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como eixo o embate futuro: proletariado em ascensio ¢ burguesia
vitoriosa.

Nesse contexto ocorre a Guerra Franco Prussiana, na qual os
franceses sdo derrotados. Essa derrota significa a queda de
Napoleio I11, a invasdo da Franca, o agravamento da crise interna
e das lutas sociais. Com a queda de Napoledo III forma-se um
governo provisério em Versalhes sob a chefia de Thier§. Esse
governo firma uma paz (vergonhosa) com a Priissia ¢ exige que
o proletariado de Paris deponha as armas. Todavia, o proletariado
havia formado seu préprio governo em Paris: a Comuna de
Paris, ¢ havia se incumbido de duas tarefas: liberar a Franca e

implantar um governo socialista. A Comuna, ClIlbOl:a tcn'ha
durado apenas setenta e dois dias, tomou algumas medidas sig-
nificativas; dissolve o exército regular formando a Guarda
Nacional composta por cidadios; trabalhadores adminislra.m as
fabricas, preco dos aluguéis e alimentos de primeira necessidade
sdo congelados e voto livre para funciondrios encarregados da
administracio. O governo burgués de Versalhes se alia aos prus-
sianos e, entre 21 e 27 de maio de 1871, milhares de “comu-
nados” sio massacrados ou deportados. Mesmo derrotada, a
Comuna animou os movimentos socialistas em toda a Europa por
mostrar, na pritica, acertos e erros das teorias revoluciondrias.

FISICA

Nos célculos adote:

*g-= 10 m/s?
*fcal=4J

01 Um pedago de papel tem massa de 0,2785 g. Com uma
caneta esferografica escreve-se uma linha neste papel.
Realiza-se entdo nova medida da massa, obtendo-se 0,2789 g.

a) Quantas folhas de papel, de 20 linhas cada, poderao ser escritas
com uma caneta de 2 g de carga?

b) Qual a area do pedago de papel, em cm®, sabendo-se que a
gramatura (densidade) do papel € 80 g/mz?

Resolucio
a) massa de tinta usada em cada linha:
m = 0,2789 - 0,2785 = m = 0,0004 g
massa de tinta usada em cada folha (com 20 linhas):

m’ = 20-0,0004 = m’ = 0,008 g

1 folha —- 0,008 g de tinta
n folhas ~- 2 g de tinta }n = 250 tolbas
b) Densidade superficial = m

0,2785 3
=TT =A4=348-10"m" = 4 = 348 cm®

80

Repostas: a) n = 250 folhas; b)A = 348 cm?

O 2 A tabela in'dica as posicbes s e os correspondentes instantes
tde um mével deslocando-se numa trajetéria retilinea.

t(s) s(m)
0 0
1 0,4
2 1,6
3 3,6
4 6,4

a) Esboce o grafico s x t desse movimento.

b) Calcule a,?elocidade média do mével entre os instantes t = 1 s
et = 3s. '
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Resolucao

a) As(m)

1,6 -venncnmnn—y

...... )

]
|
0 1 2

Bt mremccnmccmaccaanad

figedom —imimciimi

As 36-04
b) v = 3 V= T3

Respostas: a) grifico; b) v, = 1,6 m/s

= v, = 1,6 m/s

I

O 3 A freqléncia fundamental do som emitido por uma corda
vibrante é dada pela expressao:

ondde T ¢é a tragdo, p é a densidade linear e L o comprimento da
corda.

Umg corda de 0,50 m com densidade linear 1072 kg/m esta sub-
metida a uma tragéo de 100 N,

a) Calcule a freqiiéncia fundamental do som emitido pela corda.

b) O que se deve fazer com essa corda para dobrar a freqliéncia
do som fundamental?

Resolugao

1 T
a)f =57V B

1 100

f=*2.T’5- 10_2 =>f=100HZ

b) Pela equagio verifica-se que a freqiiéncia ¢ proporcional a VT,
quando L e p sdo conslantes; para dobrar a freqiiéncia do som
fundamental basta quadruplicar a tragdo (7) na corda.

O mesmo efeito pode ser obtido prendendo-se o ponto médio e
fazendo-se vibrar metade da corda.

f’=é\/§=>f’=%\/§-=>f’=2f

Respostas: a) f = 100 Hz
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O 4 Um fio, de massa desprezivel, esta preso verticalmente por

uma de suas extremidades a um suporte. A tragdo maxima
que o fio suporta, sem se romper, é de 580 N. Penduraram-se
sucessivamente objetos de 50 g cada, separados um do outro de
uma distancia de 10 cm, até o fio se romper.

a) Quantos objetos foram pendurados?
b) Onde o fio se rompeu?

Resolucao

a)

Tpie = S,80N

O trecho a do fio € que suporta a tragio mais intensa (soma dos
pesos dos corpos suspensos):

Twax = N+ P (onde N é o niimero de corpos suspensos)
580 = N-50-107-10 = N = 11,6
Foram pendurados 12 objctos
b) O fio se rompe no trecho a, onde ocorre a tragio mais intensa.

Respostas: a) 12 objetosi b) no trecho a da figura

0 5 E freqliente, em restaurantes, encontrar latas de éleo com um

Unico orificio. Nesses casos, ao virar a lata, o fregués verifica,
desanimado, que apods a queda de umas poucas gotas 0 processo
estanca, obrigando a uma tediosa repeticio da operagéo.

a) Por que isto ocorre? Justifique.
b) Calcule a presséo exercida pelo 6leo no fundo da lata.
Dados do éleo:

altura = 15 cm
densidade = 0,8 g/em®

Resolugao

a) Ao virarmos a lata a pressio exercida
ar no orificio O (pg) € devido a coluna
de Glco e também ao ar no interior da
lata. Sendo py maior que a pressio ex-
terna (atmosférica), o o6leo escoa
aumentando o volume do ar na lata.
A pressdo do ar diminui até que as
pressdes se igualam (Do = Papm); O
6lco estanca ¢ todo o processo deve
scr repetido.

b) Psics = dgh
Poieo = 0,8-10°-10+15-1072 = pg, = 1,2+ 10° N/m?
Respostas: a) acima; b) pge, = 1,2+ 10° N/m?

O 6 As especificagbes de 4 idmpadas ligadas em paralelo em um

lustre sdo: 110 W e 110 V. Pretende-se utilizar uma outra
l1ampada que dissipe a mesma poténcia das 4 lampadas juntas, mas
sob uma tensdo de 220 V.

a) Quais as caracteristicas da nova lampada?

b) Em qual das duas situages a corrente total sera maior? Justifi-
que. :
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Resolugao

a) cada limpada: U =110V

as 4 lampadas juntas dissipam 440 W
A nova limpada: (440 W; 220 V)
b) Cilculo da corrente total: P = U -1

P = IIOW}

% . 440 B
Para as 4 lampadas: 110V } I, = 4A
" L440wW _
Para a nova ldmpada: 20V } L, =2A

Respostas: a) (440 W; 220 V); b) Na associagdo das 4 1dmpadas

07 O gréfico representa a velocidade escalar, em fungéo do
tempo, de um carrinho de montanha russa de 200 kg.

v{m/s)

15

10

0 5 10 15  t(s)

Noinstante t = 15 s o carrinho chega ao nivel do solo. Despreze o
atrito. Calcule:

a) o trabalho realizado pela forga da gravidade entre os instantes
=5set=15s; .

b) a altura de aue partiu o carrinho.
Resolugao
a) ® = 17 pois 7V =

i_ P {v=10m/sparat = 5s
€=t = T onde: {v’ = 15m/sparat’ = 15s

2 2 2 2
P _ m-v’: m-v _ 20015 100 - 10
i i 2

= 1 = 1,25-10°J

b) Como o sistema € conservativo: €,,, = constante
'einec = e{nec
.0 . 0
e, = ¢ %’
15
mgh=T=> 10 - h=—;)—:h= 11,25 m
Respostas: a) ¥ =125-10°;b) b = 11,25 m

O 8 Uma lente circular convergente L, de area 20 cm? e distancia

focal 12 cm, é colocada perpendicularmente aos raios
solares, gue neste local t¢m uma intensidade de radiagéo de
0,1 W/em®, Admita que toda a radlagao incidente € transmitida. Um
coletor solar C, de 5 cm? de area, é colocado entre a lente e o foco,
a 6 cm da lente.

WL

W

a) Qual a intensidade de radiagéo no coletor?

Suponha agora que toda a energia transmitida pela lente seja ab-
sorvida pelo coletor e usada para aquecer 1 cm® de agua, inicial-
mente a 20°C.

b) Qual a temperatura da agua ao fim de 2 minutos?
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Resolugao

a)

Como a drea do coletor C (5 cm?) € 4 vezes menor quc a drea da
lente L (20 cm2), a intensidade da luz no coletor é 4 vezes maior

que na lente, ou seja, 0,4 W/cm?

b) Como a intensidade & 0,4 W/em? conclui-se que cada cm® ab-
sorve 0,4 W, ou seja, 0,4 J em cada segundo.

Em 2 minutos tem-se: 0,4 - 120 = 48 J por em?
O coletor tem drea de S cm 48 -5 = 2407 = Q = 60 cal

Adotando djp,, = 1 glem’ etendo V = 1em® = m = 1g
Q =mcAB = 60 = 1-1-(t-20)-1 = 80°C
Respostas: a) 0,4 W/cm?; b)t = 80°C

09 Duas particulas, de cargas 107 C e -10” C e mesma massa
0,1 g estéo separadas de 10 cm.

a) Qual a intensidade da forga elétrica entre as cargas em um meio
onde a forga entre cargas de 1 C a uma distancia de 1 m é
9x10°N.

b) Se a carga positiva se movimentar em torno da negativa,
descrevendo um movimento circular uniforme de 10 cm de raio,
qual a sua velocidade?

Resolucao

|Q1| : IQzI

a) da lei de Coulomb: F = k- 7 entao neste meio:

9-10° = k-ll;;: k=9-10°N - m’/C?

Fag.10. 107107
©,1)?

b) Neste caso a forga elétrica constitui a resultante centripeta

= F=9-1073N

2 3 2
my" 0,1:107-v" L ine3 _
R _F=—__O,1 =9-107 = v = 3,0m/s

Resposta: a) F = 9-10°N; b) V = 3,0 m/s

1 0 O gréfico representa a coordenada vertical y, em fungio do

tempo #, de uma rolha que se move verticaimente em um
tanque onde s&o produzidas ondas com cristas sucessivas a uma
distancia de 0,84 m.

y(cm)

+1

t(s)

-1

a) Qual'a velocidade de propagagéo das ondas?
b) Em que instantes a velocidade da rolha é nula?
Resolucédo

a) As cristas sucessivas distam A = 0,84 m e no diagrama obtém-se
operiodoT = 2

A 0,84 _
v=T=v— > = v = 0,42 m/s

b) A velocidade ¢ nula nos instantes em que ocorrem inversdes no
sentido do movimento da rolha (nos pontos de méximo e minimo
da curva).

tp =05set; =15s
Respostas: a) v = 0,42m/s; b))t = 0,5set, = 1,5s

1 1 Tem-se certa quantidade de uma bebida dentro de um copo
a 30°C. O sistema tem capacidade térmica 91 cal/°C. Dentro

do copo coloca-se uma pedra de gelo de 20 g a 0°C, no interior de

um envélucro metalico de capacidade térmica 2,0 cal/°’C. Despreze

trocas de calor com o0 meio ambiente.

a) Estabelecido o equilibrio térmico, qual a temperatura final?

b) Qual a quantidade minima de gelo de que se deveria dispor para
baixar a temperatura da bebida a 0°C?

Dados: calor latente de fusdo do gelo = 80 cal/g

Resolucao

a) O sistema ¢ termicamente isolado:

Qcoposbetida + Cfusio do gelo + Pgua do gelo fundido + Lenvlucro = 0
91-(t-30)+20-80+20-1-(t~-0)+2-(t-0) =0
t =10°C

b) Sendo a temperatura final de equilibrio & = 0°C, o calor serd
trocado somente entre (copo+bebida) ¢ (gelo):

‘

Qcopo+bebida +Q gusdo do gelo = 0
91-(0-30)+m-80 =0=m = 34,1¢g
Respostas: a)t = 10°C;b)ym = 34,1¢g

1 2 A figura representa um feixe contendo particulas com carga

+g e massa 2me particulas com carga -gq e massa 3m. Todas
penetram com velocidade v numa regido onde existe um campo
magnético uniforme B; perpendicular ao plano do papel, saindo para
a vista do leitor.

L L ] L ] L ] L] L] L]
. . . . . . .
+q v
- __’ . L] L] L] L L] L]
2m
. . . . . . .
-9 v
—P> . . . . . . .
3m
. . . . . . .
L ] L ] L ] L ] L ] L] L]

a) Esboce a trajetéria de uma particula positiva e de uma negativa
sob a agéo do campo magnético.

b) Qual a razéo entre a aceleragdo das particulas positivas e a
aceleragao das negativas?

Resolugao

a) . . . . . . .

R1 L] » [ L] .
+q v
t—’ . . . L] L] L]
2m

. . . . .
. . . . .
. . . . .

NE]
<

Trajetdrias de raio R =
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b) Sob a acdo exclusiva da forca magnética F = gvB, que tem a

+q => circular no sentido anti-horirio (regra da mio direita).
mesma intensidade nas 2 cargas: F = my

—-gq => circular no sentido horirio (idem).
Yivogg 3
Fg = Fg = 2myg = 3my_y = -5

2my 3my
Rl = qB eR2 = qB Y(-q)
R, > R, Respostas: a) figura; b) Yeg _ 3
Yo 2

Cortesia: Resolucoes MED Vestibulares
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